



## **Научная конференция-презентация «Проблемы исследования и охраны культурно-исторического наследия Украины. Итоги полевых исследований в 2011 году»**



ноябрь 2011 г. Харьковское областное историко-археологическое общество и Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина провели VII научную конференцию-презентацию «Проблемы исследования и охраны культурно-исторического наследия Украины. Итоги полевых исследований в 2011 году». Целью этого ежегодного научного форума является консолидация и координация усилий научной общественности, а также содействие продолжению научных исследований памятников археологии, охране культурно-исторического наследия и популяризации знаний по археологии, истории, краеведению.

В работе конференции-презентации приняли участие специалисты, представляющие научно-исследовательские центры Харькова, ведущие раскопки и занимающиеся вопросами изучения и охраны археологических памятников. Тематика докладов охватывала проблемы, связанные с исследованием археологических памятников от палеолита до позднего средневековья.

**Снежко И. А. (Харьковский исторический музей).** «Исследования позднепалеолитической стоянки у с. Каменка». В отчетный период были продолжены исследования культурного слоя стоянки, залегающего на стыке причерноморского лёсса и древне-голоценового грунта. Артефакты, обнаруженные в слое, представлены несколькими группами. Нуклеусы разных стадий обработки демонстрируют призматическую технику раскола. На нескольких из них обнаружены следы использования в качестве отбойника. К техническим фрагментам принадлежат сколы формирования и правки нуклеусов, резцовые отщепы, чушуйки кремня. Заготовки представлены отщепами, пластинами и микропластинами. Среди артефактов вторичной обработки обнаружены боковые резцы, скребловидные и выемчатые орудия. На нескольких пластинках и отщепах зафиксированы следы выработки в виде ретуши утилизации. Планиграфическая структура изученного участка демонстрирует скопление кремня, что свойственно рабочему месту древнего мастера.

Стоянка датируется временем около 15 тыс. лет назад.

**Пелященко К. Ю. (ГП ОАСУ «Слобожанская археологическая служба»).** Раскопки на Циркуновском городище в 2010–2011 гг. Совместная экспедиция «Слобожанской археологической службы» и ХНУ имени В. Н. Каразина продолжила планомерные раскопки городища скифского времени у с. Циркуны Харьковского р-на Харьковской обл. В отчетный период начаты исследования в восточной части памятника, у края эскарпированного склона (раскоп № 12). Основные же работы были сосредоточены в северной части памятника на раскопе № 10, который был заложен в 2009 г. на месте расположения зольного холма. Участок раскопа № 10 расширен

Научная конференция-презентация...

в западном и восточном направлении, раскрыта площадь 450 кв. м, на которой выявлены хозяйствственные ямы. В их заполнении найдено значительное количество развалов лепных сосудов. Обнаружена также небольшая яма культового характера и открытые очаги. В целом, исследованный участок относится к позднескифскому периоду жизни городища. Некоторые фрагменты импортной керамики позволяют уточнить верхнюю хронологическую границу в пределах рубежа IV—III и начала III вв. до н. э.

**Шрамко И. Б. (ГП ОАСУ «Слобожанская археологическая служба»), Задников С. А. (Музей археологии и этнографии Слободской Украины ХНУ имени В. Н. Каразина). Исследование Бельского городища.** В 2011 г. совместной экспедицией Слобожанской археологической службы и ХНУ имени В. Н. Каразина были продолжены раскопки зольника 10, расположенного на Западном укреплении Бельского городища. В раскопе обнаружено несколько хозяйственных ям, изучены два жилых помещения, одно из которых было открыто в 2009 г. В заполнении помещений найдены фрагменты местной лепной посуды, несколько жертвоприношений собак, свиней и коз. В двух хозяйственных ямах, кроме обычного вещественного материала (фрагменты керамики, изделия из металлов, кости животных) найдены человеческие черепа. В культурном слое зольника обнаружено значительное количество предметов материальной культуры VII—VI вв. до н. э. Из особых находок можно отметить костяной псалий, выполненный в зверином стиле, обломки глиняных зооморфных статуэток, бронзовые серьги, браслеты, булавки, наконечники стрел.

**Шрамко И. Б., Пелященко К. Ю. (ГП ОАСУ «Слобожанская археологическая служба»), Задников С. А. (Музей археологии и этнографии Слободской Украины ХНУ имени В. Н. Каразина). Охранные раскопки поселения скифского времени у с. Новоселовка (Нововодолажский р-н, Харьковской обл.).** В 2011 г. здесь были продолжены охранные раскопки поселения скифского времени, начатые в 2010 г. В западной группе зольников и на околосольничном пространстве открыто 20 жилищ, изучено около 100 хозяйственных комплексов, зафиксированы остатки двух десятков открытых очагов. Зафиксирована планировка этой части поселения. Многочисленные предметы материальной культуры, найденные в заполнении комплексов и в зольных насыпях, представлены фрагментами и целыми формами лепной глиняной посуды, фрагментами импортной греческой керамики, изделиями из глины, камня, кости, металлов. Особенно интересны глиняные зооморфные статуэтки, костяной гребень редкого типа, крупные выразительные части глиняных жаровен. Следует также выделить находку человеческого черепа, содержащего информацию об антропологическом типе людей, проживавших на данном поселении. Весь полученный раскопками материал датируется IV в. до н. э.

**Любичев М. В. (ХНУ имени В. Н. Каразина). О работах Германо-Славянской археологической экспедиции.** В полевом сезоне этого года основные усилия экспедиции были направлены на продолжение исследования археологического комплекса Войтенки позднеримского времени — начала эпохи Великого переселения народов. После геомагнитной съемки, проведенной осенью 2010 г., впервые были начаты раскопки поселения на участке «Б», которые продемонстрировали полное совпадение геомагнитных аномалий и реальных археологических объектов. Были исследованы гончарная печь и горн для выплавки цветных металлов, а также остатки наземных сооружений и скопления керамики, относящиеся к черняховской культуре. Среди изученных объектов выделим углубленное сооружение с очагами и развалами лепных сосудов, относящееся к срубной культуре эпохи бронзы. Были продолжены работы на близлежащем могильнике, где изучены новые погребения по обрядам ингумации и кремации. Общее количество исследованных погребений достигло 132.

Помимо этого, была проведена разведка в верхнем течении р. Берестовая с целью уточнения южной границы ареала черняховской культуры в зоне днепро-донецкой лесостепи.

**Колода В. В. (ХНПУ имени Г. С. Сковороды). Исследования на селище «Мохнач—П».** В 2011 г. Средневековая экспедиция педуниверситета работала на поселении ремесленников «Мохнач—П», расположенном в 3,5 км к северу от городища в с. Мохнач Харьковской обл. В ходе работ исследована территория более 2 тыс. кв. м. Выявлены артефакты и комплексы преимущественно салтовской археологической культуры (вторая половина VIII — первая половина IX вв.), кроме того встречались обломки лепной керамики срубной (XIV—XII вв. до н. э.), пеньковской (VI — первая половина VIII вв.) и слобожанской (XVIII в.) культур. Изучены 9 салтовских хозяйствственно-бытовых комплексов: два погреба, амбар, углублённая хозяйственная постройка, остатки отдельной открытой сводчатой печи с предпечной ямой и четыре хозяйственных ямы. Отметим, что одна из хозяйственных ям относится к бронзовому веку; а также одна хозяйственная постройка — к новому времени. Обнаружены различные орудия труда, вооружение, предметы конской упряжи и быта, украшения. Особое внимание привлекает комплекс 35, в котором прослеживаются следы обрядовых действий.

**Свистун Г. Е. (НМЦ охраны культурного наследия Харьковской облгосадминистрации). Археологические разведки в долине Северского Донца в 2011 г.** С целью выявления новых и уточнения данных об уже известных памятниках археологии в 2011 г. были проведены археологические разведки в Балаклеевском, Боровском, Волчанском и Чугуевском районах Харьковской обл. Были обследованы Вербовское (Первомайское), Чугуевское и Старосалтовское городища, выявлены признаки укреплений на поселении Огурцово-2. Полученные данные свидетельствуют, что Вербовское городище является самым южным форпостом салтовских лесостепных памятников в Северскодонецком микрорегионе. В ходе разведок выявлено селище с материалами пеньковской и салтовской культур на р. Тетлега, а также изучено современное состояние кремационного могильника у пгт. Кочеток.

**Квитковский В. И. (Харьковский гуманитарно-педагогический институт). Итоги исследования селища Пятницкое I.** В 2011 г. Слобожанская раннесредневековая археологическая экспедиция проводила раскопки многослойного селища Пятницкое I (с. Пятницкое Печенежского р-на Харьковской обл.). Были продолжены исследования на площади раскопа-3, которые ведутся здесь с 2008 г. Площадь раскопа в отчетном сезоне составила более 80 кв. м. Раскопками обнаружены древности салтово-маяцкой культуры (VIII—X вв.). Среди отдельных артефактов, найденных в пределах раскопа, следует отметить хорошо сохранившийся развал столового проложенного пифоса, а также орудия труда, украшения и бытовые изделия. Были исследованы остатки средневекового жилища с печью каменкой в углу, две хозяйствственные постройки и несколько ям хозяйственного назначения.

**Аксёнов В. С. (Харьковский исторический музей). Исследования раннесредневекового Верхне-Салтовского катакомбного могильника.** Совместной археологической экспедицией Харьковского исторического музея и исторического факультета ХНУ имени В. Н. Каразина на Верхне-Салтовском могильнике исследовано четыре катакомбных захоронения (№ 107–109, 111). Погребальные камеры катакомб № 107, 109, 111 содержали коллективное захоронение. В камере катакомбы № 108 произведено одиночное погребение, принадлежавшее ребенку в возрасте 2–4 лет. При этом в камере катакомбы № 107 найдены останки двух взрослых людей и четырех детей возрастом 2–4 года. Катакомба № 111 зафиксирована по образовавшемуся провалу над погребальной камерой. В ней обнаружено коллективное захоронение (две женщины и мужчина). Кости умерших людей располагались на двух уровнях. На глубине 2,9–3,2 м зафиксированы кости мужчины и женщины, анатомический порядок которых был преднамеренно нарушен в древности, а на полу камеры располагался

Научная конференция-презентация...



Рис. 1. Рабочий момент выставки:

слева направо: К. Ю. Пелешенко, А. Крютченко, М. Черняк (фото С. П. Солонского)



Рис. 2. Студенты-историки у стендов экспозиции (фото С. П. Солонского)

костяк женщины, лежавший в анатомическом порядке. Исследованные погребальные комплексы № 107, 108, 111 по инвентарю датируются IX в., тогда как катаkomба № 109 — концом VIII—началом IX в.

**Аксёнов В. С. (Харьковский исторический музей), Лаптев А. А. (Харьковская государственная академия культуры).** Кремационный могильник салтово-маяцкой культуры у с. Кицевка. В 2011 г. экспедиция Харьковского исторического музея начала исследования ранее неизвестного раннесредневекового кремационного могильника, находящегося у южной окраины с. Кицевка Печенежского р-на Харьковской обл. За время работ исследована площадь 200 кв. м, выявлено шесть погребений и одна тризна. Погребальные комплексы залегали на глубине от 0,24 м до 0,56 м; некоторые вещи располагались в задернованном верхнем слое, из-за чего памятник в течение нескольких лет разрушался современными грабителями.

В шурфах 1 и 2 выявлено по одному погребению. В раскопе 1 были обнаружены четыре погребения и тризна, группировавшиеся в западной части раскопа. Все исследованные погребения безурновые. В погребениях № 1 и 4 кальцинированные кости были равномерно рассеяны по всему объему своих довольно больших погребальных ям. В четырех из шести захоронений пережженные человеческие кости были перемешаны с древесными угольками, и только в захоронениях № 2, 4 они были очищены от следов погребального костра. Инвентарь погребений с очищенными от следов погребального костра человеческими останками был очень скромным. Прочие погребения демонстрируют довольно выразительный салтовский инвентарь.

Материалы, полученные в результате проведенных работ, находят широкие аналогии среди салтовских памятников и датируются серединой VIII—серединой IX вв. н. э.

**Домановский А. Н. (ХНУ имени В. Н. Каразина), Фомин М. В. (Харьковский торгово-экономический институт Киевского торгово-экономического университета).** Археологические исследования «Цитадели» Херсонеса Таврического. В отчетный период на площади цитадели херсонесского городища был заложен новый раскоп на юго-восток от бани VI—IX вв. (два квадрата 5 × 5 м и прирезка к западу от квадрата 1). В квадрате 2 выявлено 6 могил XIX в., в квадрате 1 — остатки семи архитектурных кладок средневекового периода. Наибольший интерес представляет открытая от уровня дневной поверхности раннесредневековая кладка 1 (длина 6,1 м по оси восток-запад). К юго от кладки 1 выявлен развал черепицы и круглый тарапан. С севера к ней примыкают остатки печи для приготовления еды. Западный участок квадрата 1 и прирезка к нему были заполнены значительным числом фрагментов керамики V—VI вв. и мощным слоем створок раковин черноморских устриц и гребешка. Среди находок выделим: ручку херсонесской амфоры IV—III вв. до н.э. с клеймом астинома Гераклиона, фрагмент мраморной плиты с надписью середины II в. н. э., фрагмент черепицы с клеймом «LEXICL», два дипинти на фрагментах амфор LRA-1 (V—VI вв.) несколько фрагментов моливдовулов и два целых светильника VI в.

**Дьячков С. В., Столяренко Е. Н. (ХНУ имени В. Н. Каразина).** Раскопки генуэзской крепости Чембало (XIV—XV вв.). Летом 2011 г. объединенная археологическая экспедиция ХНУ имени В. Н. Каразина и Национального заповедника «Херсонес Таврический» продолжила исследования оборонительных сооружений крепости на северном склоне горы Кастрон в портовом районе Чембало (ныне Балаклава). Основные усилия экспедиции были сосредоточены на изучении башни № 6, которая в генуэзский период истории крепости выполняла функции водохранилища. Раскопками отчетного года установлено, что объем нижнего яруса башни № 6 позволял накапливать более 560 куб. м воды. Наполнение башни водой осуществлялось самотеком по керамическим трубам из источников, расположенных в верховьях балки Кефало Бриси. Исследования показали, что двухарочное перекрытие нижнего яруса башни покоялось на трех опорных колоннах, деливших внутреннее пространство башни на две неравные части.

Научная конференция-презентация...



Рис. 3. Результаты работы представляет В. В. Колода (фото С. П. Солонского)



Рис. 4. Интервью дает В. В. Скирда (фото С. П. Солонского)

Раскопки, проведенные с внешней (южной) стороны башни, позволяют полагать, что над водохранилищем была сооружена боевая (?) площадка. Не исключено, что на ней устанавливались метательные машины, позволявшие обстреливать внутреннюю акваторию бухты Чембало. К такому выводу, в частности, «подталкивает» коллекция метательных снарядов для баллисты и требующе, обнаруженных среди камней перекрытия, рухнувшего вовнутрь башни.

*Голубева И. В. (ГП ОАСУ «Слобожанская археологическая служба). Археологические исследования Цареборисовской крепости в 2010–2011 гг. На территории Цареборисовской крепости конца XVI–XVII вв. (с. Красный Оскол Изюмский р-н Харьковской обл.) были продолжены исследования на территории детинца. На площади раскопа 5 обнаружено несколько археологических объектов, отличавшихся по назначению: жилище переселенцев-московитов, хозяйствственные сооружения, костища, отдельные столбовые ямки, а также разнообразные находки. К числу уникальных находок необходимо отнести севский чех. Среди находок необходимо выделить уникальную резную костяную накладку в виде льва и обломок медного перстня с гравировкой по ободку с изображением казака с оселедцем и саблей (?).*

В мае 2011 г. была повторно проведена аэрофотосъемка крепости, что позволило получить новую информацию о микрорельфе и конфигурации памятника. В октябре отчетного года начато составление нового топографического плана Цареборисовской крепости с использованием теодолита и GPS-навигатора.

Конференция-презентация «Проблемы исследования и охраны культурно-исторического наследия Украины. Итоги полевых исследований в 2011 году» завершилась выставкой находок, которая была развернута в Музее истории университета. Выставка презентовала артефакты, обнаруженные экспедициями ХНУ имени В. Н. Каразина, ХНПУ имени Г. С. Сковороды, Харьковского исторического музея, «Слободской археологической службы» и др. Археологическая выставка более месяца представляла результаты работы харьковских экспедиций и вызвала живой интерес средств массовой информации, научной общественности Харькова, а также среди студентов и школьников.

На открытии выставки состоялась презентация каталога-проспекта «Музей археологии Харьковского национального университета», подготовленного в издательстве «Раритети України» [1]. Высокую оценку издания дал его рецензент профессор Пенсильванского университета (США) А. Н. Лесков. В своем выступлении на презентации ответственный редактор издания проф. С. И. Посохов подчеркнул, что каталог-проспект знакомит читателей с уникальной археологической коллекцией, хранящейся в Музее археологии и этнографии Слободской Украины Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина. Коллекция, собиравшаяся с момента возникновения университета в начале XIX в., насчитывает несколько десятков тысяч единиц хранения и относится к числу богатейших университетских собраний Восточной Европы. Особый научный интерес представляет собрание артефактов скифского времени и салтово-маяцкой археологической культуры. На презентации каталога выступил представитель издательства «Раритети України» А. Ю. Корнев. Он отметил, что каталог-проспект предназначен для археологов, историков, краеведов и всех, кто интересуется историко-культурным наследием нашей страны.

*Музей археології Слобідської України Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна: Каталог-проспект/ Відп. ред. С. І. Посохов. — Х.: Раритети України, 2011. — 36 с; іл.*

*C. В. Д'ячков*